

创新沃土产业兴旺 富乐嵊州开启新篇

嵊州:以奋进之姿抢抓开门红

阮帅 张峰

冬意正浓,而在剡溪两岸,却是一派火热的景象。

重点产业项目抢抓进度,迭代升级的新版惠企政策早发布,小吃等富民产业忙“出圈”……奋楫者,先。新年伊始,绍兴嵊州早早扬帆起航,目标笃定,抢抓“开门红”。

全市地区生产总值超800亿元,同比增长7.0%,产业支撑发展,重点项目加快推进;新认定高新技术企业50家、省科技型中小企业202家,首登中国产业研发竞争力百强县78位,创新动能十足;小吃富民产业蒸蒸日上,实业普惠民生,更多人走上致富路……回顾去年,嵊州实绩满满,行驶的“快船”后涟漪阵阵。

当下,征程万里风正劲。面对开年的“黄金时间”,嵊州正以奋进之姿勇往直前,加快描绘中国式现代化富乐嵊州的美好蓝图。



剡溪两岸 富乐嵊州

徐灿法 摄

创新动能足 产业兴旺冲劲满满

近日,走进嵊州市甘霖镇的新锐·万马(嵊州)产业园,多处厂房正在加紧装修中。甘霖镇相关负责人介绍,该园以生命健康产业和装备制造产业为主,一期21家入驻企业预计在今年3月中旬投产运行,二期工程也在火热建设中。

这片经济热土之上,重点项目稳扎稳打,新兴产业活力旺盛。据统计,嵊州去年实现规模以上工业增加值154亿元,增长9.1%,战略性新兴产业增加值增长9.8%,占规模以上工业增加值比重超过40%。

在金庭镇,浙江亿瑞精工有限公司正忙着赶订单,作为一家专门从事汽车配件生产的机械制造企业,亿瑞精工主要为比亚迪等新能源车企业提供汽车零部件,今年计划投资2000万元更新扩大生产线,全部设备投产后预计年销售额达5000万元。

近年来,随着比亚迪新能源动力电池生产基地等一批重点项目的落地,为嵊州经济社会的高质量发展解锁了新路子。在比亚迪项目的带动下,浙江海威汽车二期等多个优质项目随之而来,还吸引到不少新能源装备相关上下游配套企业和

项目前来洽谈合作,已在嵊州形成超300亿元产值规模的产业集群。

目前,嵊州已与比亚迪签署长期战略合作协议,随着二期、三期项目的接连落地,预计在全部投产后,嵊州将成为比亚迪华东地区最大的电池和储能制造业基地。

多个现代产业集群“抱团”发展,新能源汽车及零部件、高端新材料、生物医药与健康、新一代信息技术等产业强链补链,还有空天信息、合成生物、未来医疗、氢能储能等新产业、新业态多点开花……放眼未来,一张活力满满的产业经济蓝图已初具雏形。

目前,嵊州已形成新能源装备“万亩千亿”新产业平台、生命健康和未来医疗千亩产业平台、丝素蛋白应用千亩产业平台、集成智能厨房千亩产业平台等4大特色产业平台。

不仅新兴产业有冲劲,传统产业也在历练中迎来厚积薄发。在嵊州陌桑高科股份有限公司的二期项目现场,蚕宝宝住进“套房”,吃上“营养餐”,年产鲜茧4万吨,深耕创新、勇于突破的“巴贝故事”仍在继续;在电器厨具领域,嵊州智

能集成灶产业集群入选全国中小企业特色产业集群,荣获“推进中国集成灶智能厨房产业高质量发展突出贡献奖”……

新的一年,嵊州还将加快传统产业“智改数转”,全年计划完成技改投资30亿元以上,推动电器厨具、机械电机、领带服装等经典产业向智能家居、高端装备、现代纺织转型升级,并通过争创省历史经典产业(丝绸)核心区(协同区)等,进一步提升传统产业的综合实力。

新锐·万马(嵊州)产业园项目效果图
(图片由嵊州市甘霖镇提供)

富民产业旺 交出高分民生答卷

这几天,在嵊州市浦口街道,走进浙江包行食品有限公司的生产车间,只见工人们手上动作飞快,正忙着制作小笼包。“目前,专供航空餐的小笼包产品已完成调试。”公司销售总监金益兴奋地表示,通过与浙江长龙航空有限公司合作,这些小笼包将被送上飞机客舱,开启崭新的“飞天之旅”。

以小笼包、榨面、年糕等为代表的特色风味小吃,是嵊州的靓丽“金名片”,多年来,踏实肯干的嵊州人外出创业打拼,带着独特的美食文化走向五湖四海。如今,全国已有嵊州小吃门店3万多家,从业者超8万人,产业规模约140亿元。蓬勃发展的“小吃经济”,已成为嵊州重要的富民产业。

近年来,嵊州通过政策扶持、品牌建设、标准化经营,“小点心”迎来了“大市场”,还通过推出嵊州小吃团体标准、开展小吃统标工程、发布美食地图等,进一步壮大“小吃经济”。在火热的创业氛围中,小吃企业如雨后春笋。

包行食品是一家年轻的小吃生产企业,目前已有员工200人,日产小笼包约50万个,产品畅销北京、广东、江苏、安徽等地,去年销售额超过4000万元。如今,嵊州有SC认证小吃企业70余家,其中规上企业7家。通过“政府买单”的形式,嵊州已培养小吃中、高级技工和专门人才8900余人,越来越多人学会一技之长,走上致富路。

为了让“小吃共富”的红利惠及更多百姓,嵊州还提出一个“小目标”——力争到今年年底,培育100家小吃企业,小吃产业实现年产值嵊州市外100亿元、市内100亿元的“双百亿”目标。

这个“小目标”稳扎稳打、鼓舞人心。为了让更多人了解美食文化的魅力,嵊州同步推广小笼包LOGO和IP形象等,并鼓励小吃生产企业深耕产品品质、培育自主品牌,树立好口碑。

实际上,在新年伊始,嵊州小吃早已开始“冲刺”,和时间“赛跑”,推广品牌拓市场。不久前,在杭州少年宫广场,嵊州启动小吃“六进”活动,吸引

了许多市民和游客驻足,除了热腾腾的现做特色小吃,还有小笼包企业商家现场开展对接,洽谈合作。这场热闹的小吃盛会,也意味着嵊州小吃将正式走进机关食堂、商超、高校、医院、高铁、航空公司等,开启美食文化新征程。

漫步剡溪江畔,除了飘香四方的美味小吃,还有婉转动人的袅袅越音。

作为百年越剧的发源地,嵊州一直重视越剧的传承保护和发展,并通过一系列文化惠民活动唱响“好声音”。热闹的“嵊州村越”常唱常新,成为现象级文旅“爆款”,百姓大舞台好戏连连,全民共享越剧盛事,相关活动全网传播超过12亿次,上榜全国群众文化品牌典型案例。

魅力更盛的越剧文化,点燃了戏迷票友的传唱激情,也引来八方游客,带火了文旅产业。去年,嵊州全市游客量突破775万人次,过夜游客数量增长18.98%;嵊州还获评省4A级景区,上榜全国全域旅游综合实力百强县。



在嵊州市企业综合服务中心,工作人员正在为企业人员解答政策。



嵊州市企业综合服务中心

跑出“加速度” 抢抓开局做优服务

新年伊始,嵊州举办了一场特别的新闻发布会。会上,嵊州聚焦项目建设、复工复产、文旅、促进消费等内容,发布多项新举措和迭代升级后的“1+9+2”专项政策,旨在助企惠民、便民利民,激发市场活力,增强经济发展动力。

走在前列、勇立潮头,此次惠企助企政策发布时间相较往年提前近1个月,干货满满,展现出嵊州抢开局、稳增长、增动能的决心。

“聚焦产业发展、创新创业、人才引育、民生保障等重点领域,‘真金白银’直达快兑。”嵊州市发改局相关负责人介绍,这些个性化政策根据当地产业发展的实际情况“量身定制”,9大专项政策资金达6.2亿元,较上年增加17.4%,并争取在一季度集中兑付40%以上,助力企业赶订单,抢抓“开门红”。

“服务及时又贴心!”回忆起项目验收时的经历,浙江兴和纺织科技有限公司总经理陆琴连连点赞。兴和纺织从事新材料的研发、合成纤维的制造,产品广泛应用于航空航天、电子电气、机械工业等领域,去年10月,为了项目能够尽快投产,陆琴申报了联合验收服务。

收到企业诉求后,嵊州市政务服务中心牵头住建局、水利局、浦口街道等单位,次日就上门开展“综合验一次”服务,当天便出具《联合验收意见书》,最终仅用10天便帮企业拿到相关证件。在这个过程中,各环节手续办理、审批事项涉及6个部门,如按照普通流程,要花费近一个月的时间。

这是嵊州创新推出的企业项目竣工“综合验一次”服务,通过多种服务方式,助力项目建设跑出“加速度”。针对规模较大的项目,则采用“分期验收”的方式,方便企业早投产,同时通过“预验即试产”“验收即发证”等,为项目落地打开“绿色通道”,验收流程压缩50%以上。目前,嵊州已为绍兴弗迪电池、顺泰新材料研发等38个项目提供“综合验一次”服务。

服务对象更精准,服务模式更优化,服务范围更延伸,越来越多企业得到了贴心直达的便捷服务。

走近崭新的嵊州市企业综合服务中心,时尚温馨的企业自助服务、休闲洽谈等功能区让人眼前一亮。该中心设置有项目审批、政策兑付、诉求协调、咨询答复等服务功能,引入科创、人才、金融、法律等“8+1”服务模块,还有极具嵊州特色的嵊州小吃、厨具产业、竣工验收、项目开工等4类专项服务,从“便捷”走向“增值”,助企服务更加温暖、贴心。

为了构建“立体式”“便捷化”的企业服务体系,进一步优化服务网络,嵊州还积极推动5个中心镇企业服务分中心及多个企业综合服务驿站的建设,努力实现资源共享、服务同质。目前,甘霖镇、三界镇、崇仁镇企业综合服务中心已建设完成,更多企业在“家门口”享受到了优质的服务。



新年伊始,嵊州开启小吃“六进”活动,小吃产业开拓新市场。

王勇吉 摄

俯瞰嵊州

丁慧 摄